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Amt Lebus 24. Juni 2025 
Gemeinde Podelzig 

Niederschrift  
über die Sitzung des Finanzausschusses Podelzig  

 

Sitzungstermin: Mittwoch, den 18.06.2025 

Sitzungsbeginn: 17:30 Uhr 

Sitzungsende: 18:30 Uhr 

Sitzungsort: im Deutsch - Polnischen Kulturzentrum, Schulstraße 5, 
15326 Podelzig 

Anwesend: 
 
Vorsitzender 
Herr Holger Ullmann    
 
Mitglieder 
Frau Claudia Kutz    
Herr Alfred Nowak    
 
Bürgermeister 
Herr Thomas Mix    
 
Einwohner 
1 Einwohner    
 
Schriftführung 
Herr Dipl.Med. Peter Bernt    
 
 

Nicht anwesend: 
 
Gemeindevertreter 
Herr Heiko Baumstark    
Frau Tina Blasnik    
Herr Thomas Hantke    
Herr Lars - Peter Hiller    
Herr Udo Höhn    
Frau Michaela Sader    
Herr Enrico Siebke    
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Tagesordnung: 

Öffentlicher Teil 

   1. Eröffnung der Sitzung 
   2. Feststellung der Tagesordnung 
   3. Entscheidung gemäß § 42 Abs. 3 Satz 2 BbgKVerf über eventuelle Einwendungen gegen 

die Niederschrift über den öffentlichen Teil der Sitzung vom 24.04.2025 
   4. Einwohneranfragen 
   5. Anfragen von Ausschussmitgliedern und Mitgliedern der Gemeindevertretung 
   6. Beratung zur Änderung der Friedhofsatzung der Gemeinde Podelzig 
   7. Beratung zur Anpassung der Hundesteuer 
   8. Beratung zur Benennung der sachkundigen Einwohner / Protokollant 
   9. Mithilfe Wirtschaftstreffen 4.7.2025 
   10. Informationen zum Haushalt 2025 

Nicht öffentlicher Teil 

   11. Entscheidung gemäß § 42 Abs. 3 Satz 2 BbgKVerf über eventuelle Einwendungen gegen 
die Niederschrift über den nichtöffentlichen Teil der Sitzung vom 24.04.2025 

   12. Anfragen von Ausschussmitgliedern und Mitgliedern der Gemeindevertretung 
 

Öffentlicher Teil 

1. Eröffnung der Sitzung 
Eröffnung der Sitzung  
Erfolgt durch den Ausschussvorsitzenden. Vorstellung Gast Frau Marina Hantke, als zukünftige 
sachkundige Bürgerin im Ausschuss- siehe unten. 
 
2. Feststellung der Tagesordnung 
Wird einvernehmlich festgestellt. 
 
3. Entscheidung gemäß § 42 Abs. 3 Satz 2 BbgKVerf über eventuelle Einwendungen ge-

gen die Niederschrift über den öffentlichen Teil der Sitzung vom 24.04.2025 
Keine. 
 
4. Einwohneranfragen 
Es wurden keine Anfragen an die Ausschussmitglieder oder den Bürgermeister herangetragen. 
 
5. Anfragen von Ausschussmitgliedern und Mitgliedern der Gemeindevertretung 
Herr Ullmann weist darauf hin, dass die Summen- und Saldenlisten nach wie vor nicht vorlie-
gen.  
 
Siehe Punkt 10. 
Herr Nowak trägt aus der Amtssitzung die Anregung der Stadt Lebus zur Gründung eines ge-
meinsamen Bauhofes vor. Herr Mix und Herr Ullmann verweisen auf den bisherigen Stand der 
Diskussionen zu diesem Thema und sehen in der Umsetzung des Entwurfes mehr Nach- als Vor-
teile.  
 
Herr Ullmann informiert über die Verabschiedung der langjährigen Mitarbeiterin der Kita Frau 
Schadow in den Ruhestand. 
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Thema die Oderlandrundfahrt: Herr Ullmann und Herr Mix 

- Feinabstimmung findet am 3.7., 17:30Uhr im GZ mit den Vereinen statt  
- Essenversorgung – Frühstück durch die BfP, Mittag die GFW (Gulaschkanone), parallel 

Grillen durch die Pfadfinder 
- ein Imagefilm ist in Bearbeitung, als Eincatcher  

 
Herr Ullmann – die Ausstellung zum Thema Demenz im Gemeindezentrum ist beendet – eine 
Folge- Galerie mit 12 von 33 Bildern ist organisiert – es sind Fotos von Frau Marina Steinbach 
von Podelzig 
 
6. Beratung zur Änderung der Friedhofsatzung der Gemeinde Podelzig 
Die zuständige Bearbeiterin im Amt hat weiterhin die Anpassung in die Satzung nicht vollzogen. 
Es gibt auch keine Rückmeldung warum dieser Prozess so lange andauert. 
 
Herr Mix verweist darauf, dass es weniger eine Anpassung, als eine kleine Ergänzung ist. Es geht 
ausschließlich um Gebühren die die anonymen Gräber und im Vordergrund um die Kosten der 
Pflege dieses Bereiches betrifft. Seitens des Sozialausschusses wurden entsprechende Empfeh-
lungen vor geraumer Zeit zugearbeitet. Er hat für die kommende Gemeindevertretersitzung ei-
ne Sachstandsbearbeitung beantragt. 
 
Herr Ullmann sieht die generelle Einnahmenseite im Haushalt. 
 
7. Beratung zur Anpassung der Hundesteuer 
Es gibt seit dem 01.07.2024 eine neue Hundehalter- Verordnung. Wir sind gefordert dem Rech-
nung zu tragen. Die Stadt Lebus und die Gemeinde Alt Zeschdorf haben Anpassungen vorge-
nommen. Deren Verordnungen sind eine gute Orientierung auch für unsere Gemeinde. 
Es geht um gestaffelte Beträge – z.B. Anzahl der Hunde, Differenzierung ob es sich z.B. um As-
sistenzhunde oder gefährliche Rassen handelt. 
Für Herrn Ullmann müssen die Mehrkosten begründet sein. 
 
Herr Mix verweist auf die aufgestellten Hundetoiletten und die Planung zwei weiterer, auf die 
zur Verfügung gestellten Beutel, bzw. auf die zusätzliche Arbeit für die Gemeindearbeiter. 
 
Für die nächsten Ausschuss ist soll eine entsprechende Bewertungstabelle vorgelegt werden. 
 
8. Beratung zur Benennung der sachkundigen Einwohner / Protokollant 
Frau Hantke bringt berufliche Erfahrungen für diese Arbeit mit und erklärt, sich der Wahl durch 
die Gemeindevertreter zu stellen.  
 
Mit der Übernahme der Aufgabe Sitzungsprotokolle zu schreiben, wird Herr Bernt diesen Aus-
schuss unterstützen. Damit wird jetzt in allen drei Ausschüssen diese Arbeit geleistet. 
H.Ullmann danke beiden für die Bereitschaft. 
 
9. Mithilfe Wirtschaftstreffen 4.7.2025 
„Frühstücksstammtisch für Gewerbetreibende“, organisiert durch das Amt Lebus, wird im Kul-
turhaus Lebus stattfinden, ab 10 Uhr. 
Finaz. Unterstützung durch einen Sponsor, keine fian. Auswirkung auf Podelziger HH. 
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Die Wirtschaftsförderung Brandenburg unterstützt dieses Treffen in Organ. Und Durchführung, 
Fachvorträge durch die ILB, Sparkasse und mehreren Amtsvertretungen sind geplant. 
 
Herr Ullmann hat alle bekannten Podelziger Gewerbetreibenden entweder angesprochen 
(Stammtisch und per email. Weiterhin hat er die Mithilfe Podelzigs bei der Organisation oder 
Durchführung angeboten. 
 
10. Informationen zum Haushalt 2025 
Herr Mix - der Haushalt an sich ist zwingend öffentlich einzusehen. 
Herr Ullmann –  

- aktualisierte Unterlagen hat die Kämmerin Frau Schönfeld am heutigen Tagungstag zu-
gearbeitet, eine inhaltliche Auseinandersetzung damit war so vorher nicht möglich 

- zum 31.12.2024 steht eine Rücklagenbilanz von 2,4 Mio Euro, der Haushalt von 2023 ist 
schon berücksichtigt 

- die Verlustangaben werden derzeit angezweifelt, es liegen keine Jahresrechnungen vor.   
- in der letzten Klausurtagung (Juni 2025) mussten einige Invest zurückgestellt werden 
- fachlich- inhaltliche Korrekturen sind zu prüfen 

I. kurzfristige Einberufung einer weiteren Klausur aller Gemeindevertreter und 
Gemeindevertreterinnen durch den Ausschussvorsitzenden – Termin: 
23.06.2025, 17.30 Uhr im Gemeindezentrum 

II. Bitte an Frau Schönfeld um Prüfung der Vorlage bis zur nächsten Gemeindever-
tretersitzung am 26.06.2025 

 
 

 

Holger Ullmann 
Vorsitzender 
des Finanzausschusses Podelzig 
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